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порівняльна характеристика державних  
програм підримки нанотехнологій у провідних країнах світу 

 та Україні

Матюшенко І. Ю., канд. техн. наук, професор,  
Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна 
Моісеєнко Ю. М., здобувач 
Науково-дослідного центру індустріальних проблем розвитку НАН України

Сьогодні практично всі розвинені держави світу (США, Євросоюз, 
Японія, Південна Корея, Китай, Індія, Росія) вбачають у нанотехнологі-
ях (N) разом із біотехнологіями (B), інформаційними (I) та когнітивними 
(I) технологіями одну з основних тенденцій розвитку науки й техніки 
і суспільного прогресу взагалі. Нанотехнології вже зачіпають і можуть 
докорінно змінити медицину і біотехнології, енергетику, електроніку, 
обробну промисловість і  багато інших галузей економік країн світу. Перехід 
до нанотехнологій, а саме до атомного конструювання будь-яких матеріалів, 
надає найважливіший результат – дематеріалізацію виробництва і різке якісне 
зменшення енерго- і ресурсоємності [1].

У провідних країнах – технологічних лідерах світу (зокрема у США, 
Японії, Німеччині, що займають перші три місця у світовій нанотехноло-
гічній гонці, а також загалом в ЄС та Росії) велику увагу уряди приділяють 
вибору і достатньому фінансуванню пріоритетних напрямів розвитку нано-
технологій як основної базисної технології нового технологічного укладу, 
що активно формується у цих країнах. Так, «Національна нанотехнологічна 
ініціатива» у США сьогодні включає 11 цілей і пріоритетів, що постійно 
переоцінюються; Стратегією розвитку нанотехнологій у Японії визначено 
сьогодні 10 пріоритетів; міжгалузева програма «Наноініціатива 2010» у Ні-
меччині має 7 пріоритетів; 6-та і 7-ма Рамкові програми ЄС та Європейська 
стратегія розвитку нанотехнологій до 2013 р. визначили 3 основних напря-
ми (6-та програма) та ще 3 перспективних напрями створення європейських 
спільних платформ (7-ма програма) у нанодослідженнях; Федеральна цільова 
програма «Розвиток інфраструктури наноіндустрії у РФ на 2008 – 2010 рр.» 
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та Стратегія розвитку наноіндустрії в РФ (перший етап – 2007 – 2011 рр.) 
визначили 8 основних напрямів нанодосліджень у Росії [1].

В Україні також проводяться фундаментальні та прикладні дослідження 
в сфері нанотехнологій в таких напрямках, як медицина (зокрема, венеро-
логія), біологія, сільське господарство, екологія, енергетика, промисловість, 
освоєння космосу, кібернетка, електроніка та інші. Так, у 2003 р. Національ-
на Академія Наук України (НАНУ) започаткувала цільову комплексну про-
граму фундаментальних досліджень «Наноструктурні системи, наноматері-
али, нанотехнології» (ЦКПФД) за 13-ма (з 2007 р. – за 14-ма) напрямами 
теоретичного та експериментального вивчення наносистем та з 4-х розді-
лів: «Фізика та діагностика нанорозмірних систем», «Хімія наноматеріалів 
та наноструктур», «Технології наноматеріалів», «Біонаносистеми» [2], 
а  з  2010 р. почала виконуватись Державна цільова науково-технічна програ-
ма «Нанотехнології та наноматеріали» на 2010 – 2014 рр. (ДЦНтП) у 9-ти 
найважливіших напрямках нанодосліджень [3 – 4].

В табл. 1 наведено співставлення основних пріоритетних напрямів роз-
витку нанотехнологій у цих країнах із глобальними проблемами людства  
[5 –13].

Як видно з табл. 1, напрямки нанодосліджень і відповідних інновацій-
них рішень у провідних країнах світу практично збігаються. Причому осно-
вні дослідження ведуться поки що в напрямках створення і вдосконалення 
технологічної бази наноіндустрії, що в майбутньому дозволить створити до-
статній технологічний рівень для вирішення на новому якісному рівні таких 
проблем людства, як депопуляція і старіння населення, нестача продоволь-
ства, екологічні проблеми і захист навколишнього середовища.

Слід зазначити, що в Україні неодноразово намагались провести прогно-
зування найбільш перспективних з точки зору комерціалізації напрямів 
науково-технічних досліджень у сфері нанотехнологій. Так, в результаті 
виконання «Державної програми прогнозування науково-технологічного та 
інноваційного розвитку у 2004 – 2006 рр.», було визначено перелік актуаль-
них напрямів інноваційної діяльності, зокрема у сфері нанотехнологій, най-
більш результативних у середньостроковій перспективі (до 5 років), а також 
перелік найбільш важливих досліджень, у тому числі нанодосліджень, які 
можуть серйозно вплинути на економічний і соціальний розвиток України 
у  довгостроковій перспективі (15 – 20 років) [14 – 16]. Саме в той період,
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у 2006 р., в рамках Національної нанотехнологічної ініціативи США також 
було проведено опитування експертів на тему коротко-, середньо- і довго-
строкових нанотехнологічних програмних пріоритетів і можливої тематики 
проектів НДДКР [7, с. 127].

Указані дослідження були продовжені фахівцями УкрІНТЕІ в рамках ви-
конання Державної програми прогнозування науково-технологічного розвитку 
України на 200  – 2012 рр. [17 – 19]. За результатами опитувань експертів 
було визначено за пріоритетним напрямом «Нанотехнології та нові мате-
ріали» 15 нанотехнологій (що становить 27% усіх відібраних), які в першу 
чергу викликають інтерес у підприємців і промисловців. З переліку цих тех-
нологій Науково-технічна рада Державної програми визначила 6 технологій 
як критичні.

У табл. 2 приведено співставлення прогнозу реалізації критичних 
технологій у США і Японії на 20 років, що був зроблене у 2006 році, та 
переліку критичних технологій за напрямом «Нанотехнології та нові 
матеріали», визначеного експертами в Україні [7, с. 214 – 219], а також 
визначено відповідність їх глобальним проблемам людства.

З даних табл. 2 видно, що з відібраних українськими експертами 15 на-
нотехнологій, що мають потенціал комерціалізації і викликають інтерес 
у  підприємців, навіть ті 6 критичних технологій, які можуть претендувати 
на бюджетне фінансування, задовольняють деякі потреби у вирішенні тільки 
двох глобальних проблем людства, як то: депопуляція і старіння населення 
та перехід до нового технологічного укладу. Такі проблеми, як нестача про-
довольства; екологічні проблеми і захист навколишнього середовища; ви-
черпання природних ресурсів і нова енергетика, залишаються поза увагою 
українських науковців.

Таким чином, пріоритети існуючих програм розвитку нанотехнологій 
в  Україні потребують уточнення відповідно до проблем, які необхідно вирі-
шувати будь-якій країні, в тому числі і з урахуванням національної специфіки 
прояву цих проблем, а також відповідно до наявного потенціалу і можливос-
тей проведення нанотехнологічних досліджень. Крім того, порівняно низька 
результативність виконання цих програм у попередні роки з погляду комер-
ціалізації результатів досліджень, невизначеність у методологічному й  ме-
тодичному плані щодо формування організаційно-економічного механізму 
забезпечення розвитку і комерціалізації нанотехнологій в Україні суттєво 
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Порівняльна характеристика державних програм підримки нанотехнологій у провідних ...

уповільнюють формування шостого технологічного укладу і не дозволяють 
швидко й ефективно підвищити конкурентоспроможність та інвестиційну 
привабливість держави у світі та реформувати на цій основі українську еко-
номіку в цілому.

Усе це обумовлює актуальність, наукову й практичну значущість про-
ведення досліджень для розв’язання проблеми розробки наукового об-
ґрунтування визначення пріоритетних напрямів розвитку нанотехнологій 
в Україні у відповідності з їх перспективними напрямами в країнах світу, по-
слідовності етапів розвитку і комерціалізації нанотехнологій, а також роз-
робки теоретичних положень і методичних підходів щодо обґрунтування 
організаційно-економічного механізму забезпечення науково-технічних до-
сліджень і комерціалізації нанотехнологій в Україні та реформування на цій 
основі її економіки.

На рис. 1 представлено структурно-логічну схему наукового дослідження.
Соціальна значущість досліджень полягатиме у визначенні пріоритет-

них напрямів науково-технічних досліджень і використання нанотехнологій 
в Україні, що сприятимуть: прискореному розвитку соціальної сфери за ра-
хунок підвищення продуктивності праці при використанні в економіці ре-
зультатів нанотехнологічних досліджень; інтелектуалізації суспільства за ра-
хунок нових можливостей самореалізації особистості, зростання престиж-
ності і затребуваності якісної освіти; зростанню довготривалості і якості 
життя за рахунок прогресу в галузі медицини й охорони здоров’я, значного 
зменшення забруднення навколишнього середовища, розширенню спектра 
і  обсягу побутових послуг.

Економічний ефект від досліджень буде визначатись розробкою теоре-
тичних положень і методичних підходів щодо обґрунтування організаційно-
економічного механізму забезпечення науково-технічних досліджень і комер-
ціалізації нанотехнологій України та реформування на цій основі її економіки.

Крім того, дуже важливо створити в Україні систему довгострокового 
прогнозування і стратегічного планування науково-технічного й інновацій-
ного розвитку. При цьому, перш за все, необхідно оцінити наявність в  Укра-
їні проривних досліджень і розробок в галузі NBIC-технологій, а також 
визначити можливість їх комерціалізації і вплив на економічний розвиток 
країни.
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Анализ феномена «пузырей» в экономике

Основою стратегічного планування науково-технічного й інноваційно-
го розвитку повинні бути цільові програми, які забезпечать ефективне ви-
користання коштів, що виділяються на вказані цілі. В свою чергу, в  основі 
вказаних цільових програм повинні бути проекти різної значущості: наці-
ональні, регіональні або локальні. Сполучення програмно-цільового і про-
ектно-орієнтованого підходів забезпечить практичне втілення цільових про-
грам із кожного з пріоритетних напрямів науково-технічного і інноваційно-
го розвитку.
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